

## विभागाध्यक्ष का नोट

KID: 20240202

किराIITH के इस अंक को प्रस्तुत करना मेरे लिए खुशी और सम्मान की बात है, जिसका विषय "लिबरल आर्ट्स एवं अनुसंधान" है। विभाग के अध्यक्ष के रूप में, मुझे यह बताते हुए गर्व हो रहा है कि आईआईटी हैदराबाद में लिबरल आर्ट्स अपनी स्थापना के बाद से ही मानविकी और सामाजिक विज्ञान के विभिन्न क्षेत्रों में अत्याधुनिक शोध में शामिल रहा है, साथ ही प्रदर्शन और रचनात्मक कला के विभिन्न क्षेत्रों में शक्तिशाली अभ्यास-आधारित शिक्षण और सीखने को आगे बढ़ा रहा है। विद्वानों को प्रशिक्षित करने पर विशेष ध्यान देने के साथ, विभाग डॉक्टरेट विद्वानों को स्नातक करने में बहुत सफल रहा है जो अब प्रख्यात शिक्षाविद और व्यवसायी हैं। इसी तरह, विभाग विकास अध्ययन और स्वास्थ्य, लिंग और समाज में स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम चलाता है और अच्छी तरह से प्रशिक्षित छात्रों को तैयार करता रहा है जो अनुसंधान, सामाजिक कार्य और यहां तक कि स्वतंत्र स्टार्ट-अप विकसित करने में आगे बढ़े हैं।

लिबरल आर्ट्स विभाग में मानव विज्ञान/समाजशास्त्र, सांस्कृतिक अध्ययन, अर्थशास्त्र, विकास अध्ययन, अंग्रेजी, संज्ञानात्मक विज्ञान, मनोविज्ञान, राजनीतिक पारिस्थितिकी और भाषा विज्ञान के विद्वान और विशेषज्ञ हैं जो विभिन्न प्रकार से अनुसंधान, शिक्षण, वकालत और नीति-निर्माण में संलग्न हैं और साथ ही स्थानीय और वैश्विक सहयोग को भी सुविधाजनक बनाते हैं। विभाग स्वास्थ्य और स्वच्छता, लैंगिक समानता, जलवायु परिवर्तन और राजनीतिक पारिस्थितिकी, आर्थिक नीतियों, अंतर्राष्ट्रीय वित्त, साहित्यिक और मीडिया अध्ययन, समलैंगिक अध्ययन, श्रम और गरीबी, मानव मन और अनुभूति, मस्तिष्क और स्मृति, मनोवैज्ञानिक कल्याण, चिकित्सा मानवविज्ञान, नस्ल और जाति, और प्रजननात्मक न्याय जैसे कुछ मामलों को सशक्त ढंग से संबोधित कर रहा है।

आश्चर्यजनक रूप से, विषयों की यह समृद्ध विविधता लिबरल आर्ट्स विभाग को न केवल अंतःविषय शिक्षण और अनुसंधान के शक्तिशाली नेटवर्क बनाने में मदद करती है, बल्कि विभाग को आधुनिक जीवन की गुणवत्ता को बढ़ाने वाले सार्थक तरीकों से नीति-निर्माण, न्यायशास्त्र और वकालत में योगदान करने में भी सक्षम बनाती है। जर्नल लेखों और पुस्तकों, इसके जीवंत सम्मेलनों और कार्यशालाओं, प्रायोजित परियोजनाओं की अपनी लंबी सूची और इसकी नियमित आउटरीच गतिविधियों के संदर्भ में अपने उत्कृष्ट प्रकाशन रिकॉर्ड के लिए विख्यात, IIT हैदराबाद में लिबरल आर्ट्स को पहले से ही भारत में मानविकी और सामाजिक विज्ञान अनुसंधान के अग्रणी केंद्रों में से एक के रूप में मान्यता प्राप्त है और जल्द ही विश्व स्तर पर अपनी पहचान बनाने की इच्छा रखता है। इस न्यूज़लेटर के माध्यम से, मैं अपने सभी पाठकों तक पहुंचना चाहती हूँ और उन्हें संभावित सहयोग, शिक्षण, संयुक्त परियोजनाओं और अन्य संबंधित गतिविधियों के लिए हमारे साथ जुड़ने के लिए आमंत्रित करना चाहती हूँ।

### श्रीरूपा चटर्जी

एसोसिएट प्रोफेसर

विभागाध्यक्ष, उदार कला विभाग



विभागीय सभाएँ

